

把穷乡村变成“桃花源”，把“土坷垃”变成“金疙瘩”，把贫困户变成“追梦人”——

栾川：生态美 沟域兴

眼下虽已入秋，可响午头儿的太阳还是热辣辣的。大山沟里最凉快，城里的游客还乐于来，乡亲们就能再多赚一些。

冯建新经营的农家宾馆就坐落在栾川县陶湾镇伊河源头。这一季虽然受到了疫情影响，不过收入三四万元不成问题。“沟里美了，来的人多，生活彻底改变了。”冯建新说。

冯建新家对面，是一处由5座院落落构成的精品民宿，房间价格不便宜，不过要想入住，还得看运气，不是说订就能订得到的。这个民宿的5个小院产权分属5个村集体，采取统一对外承包的方式，引入专业公司经营运作，每年每村分红8万元，还会根据市场发展逐年递增。

这里是典型的沟谷地貌，过去几乎没有什么致富产业，一条沟连起一溜贫困村。近年，当地依托沟域独特的山水资源、田园风光，掀起沟域建设高潮，治理河道、遍植花草，建设登山步道、漂流设施，一个开放式的生态康养主题公园——伊源康养谷展露新颜。

如今，生态变美了，设施齐了，游客纷至沓来，大伙跟着富了起来，村集体也有了收入，往前走、谋发展的精神头也大不一样。

绿水青山就是金山银山。近年来，栾川依托自然生态优势，大力发展沟域经济，亮点不胜枚举。拔云岭、蝴蝶谷、隐心谷、大红川、荷香湾、



伊源康养谷休闲民宿

高山水镇等都是广大游客心仪向往的好去处。

沟域经济的勃兴，蹿出了山区脱贫致富的康庄大道。据统计，栾川县累计投资64.3亿元，做优特色产业，完善基础设施，激发沟域活力，打造了7条市级沟域经济示范带，沟域年生产总值达到23亿元，辐射带动4.6万人实现增收致富。

小沟域支撑大流域，把沟域生态保护好就是把黄河流域生态保护好。来到拔云岭，青山层层环绕，伊河蜿蜒而过，豫西特色民居散落山间。曾经这里山高坡陡，水土流失严重。这些年，当地大力发展核桃种植，并探索核桃、牡丹间作模式，不仅增加了种植收益，还保持了水土，一举多得。现在，这里的传统村落成了

倒盖民俗村大力发展夜游活动，开发新的旅游消费增长点

发力夜经济 淡季变旺季

昨日傍晚，夕阳西下，清风徐来，位于伊滨区诸葛镇的倒盖民俗村热闹起来，一辆辆车驶进停车场，一拨拨客人陆续到来。作为集民俗美食、特色游乐、田园观光等业态于一体的乡村振兴田园综合体，这里迎来了一天的客流高峰。

沿着青砖灰瓦、错落有致的传统豫西农村风格建筑向沟底漫步，两三公里长的街道两侧汇聚了琳琅满目的传统美食，以及织布、石磨、榨油、铁匠铺、豆腐制作等古朴典雅的手工作坊，并真实再现了打麦场、马场、轱辘井、戏楼、茶廊等传统农耕文明和乡村生活的场景。

虽非周末节假日，这里的游人仍然络绎不绝。

晚餐时刻，在一家现蒸热皮店铺里，老板刘信芳正麻利地准备着各种美食，店内外十几张桌子旁坐满了食客。

“今年因为疫情，原本对生意不抱什么希望，没想到往年的淡季今年人气却这么旺，生意也跟着火了起来！”刘信芳喜笑颜开地说，“每逢周末的夜晚，几条街上的游客摩肩接踵，就跟过年时一样。”

是什么让这一地处市郊的民俗景区淡季变旺季？“市政府提出的‘古都夜八点’文旅消费品牌给了我们启迪，景区开始发力夜间项目。”洛阳美丽老家旅游发展有限公司总经理韩波直言，每年5月至9月天气炎热，是



琳琅满目的传统美食

倒盖民俗村的旅游淡季，随着疫情防控形势持续向好，加上“古都夜八点”号公交专线的开通，结束了倒盖民俗村夜间不通公交的历史，极大地方便了市民游客，对倒盖民俗村夜经济的打造起到积极促进作用。

入夏以来，倒盖民俗村对整个景区进行了亮化提升，安装多种炫彩灯光，营造夜间旅游的良好氛围，及时

启动“倒盖纳凉季”系列活动，连续组织了全牛宴、啤酒狂欢节、吃西瓜大赛等大型夜场活动，给游客提供丰富的夜游体验，为“古都夜八点”文旅消费品牌添彩。

7月中旬进入暑期，倒盖民俗村结合年轻游客多的特点，组织了为期一个月的啤酒音乐节夜场活动，邀请知名DJ、抖音网红来到活动现场与

乡村旅游的新样板，就连妇女手中的手擀面，都变成了口袋里实实在在的“真金白银”。

作为承载乡村旅游的空间载体，栾川沟域经济发展的核心在于特色。当地按照“宜农则农、宜游则游、宜林则林”原则，将全县沟域经济发展确定为“景区带动、休闲康养、特色产业、文旅融合”4种类型，因沟制宜发展农业、运动、养生、旅游等多种业态，构建“旅游+”“生态+”“文化+”等产业融合新格局，找准定位、放大优势，着力打造特色品牌，使每条沟域都有面向市场的“卖点”，吸引游客的“看点”和错位发展的“亮点”，在实践中闯出了一条独具栾川特色的沟域经济发展新路。

为了推动沟域经济发展，栾川还建立立体化责任落实机制，探索实行“沟长制”，县、乡、村三级沟长分别对不同层级的沟域开发、建设、管理、保护负总责，明确推进沟域资源集约利用、改善沟域环境质量等17项重点工作，推动各条沟域全面协调发展。

“广袤沟域是一方大有可为的广阔天地。”栾川县委书记董炳彪表示，下一步，将按照市委确定的沟域经济发展路径，坚持生态优先，积极探索实践，不断把穷乡村变成“桃花源”，把“土坷垃”变成“金疙瘩”，把贫困户变成“追梦人”。

本报记者 白云飞 通讯员 张路文/图

市政协召开双月协商座谈会

本报讯(记者 李三旺 通讯员 冯波)9月1日，市政协召开“邙山陵墓群保护情况”双月协商专题议政座谈会，围绕邙山陵墓群保护管理利用的新理念、新思路、新方法进行协商议政、建言献策。

座谈会上，部分政协委员、专家学者、县(市)区政府分管领导、市直有关部门负责同志，就邙山陵墓群旅游开发、文物景观保护和恢复等提出了许多具有前瞻性、针对性和可操作性的意见和建议。

市政协主席杨炳旭参加座谈会并讲话。他指出，要进一步提升政治站位，着力增强大遗址保护的思想自觉和行动自觉，进一步加大邙山陵墓群保护力度，不断提升文物工作现代治理能力和治理水平。要着力在传承历史文脉、留住城市根和魂上下功夫，坚持规划引领，推进考古研究，注重人才建设，全面提升依法保护、规划保护和预防性保护水平，走符合洛阳实际的邙山陵墓群文物保护利用之路。要着力在坚持保护优先、确保文物资源“守得住”上下功夫，完善制度机制，加大经费投入力度，强化科技支撑，健全具有洛阳特色的大遗址保护制度体系，筑牢文物安全底线。要着力在讲好文物故事、让文物资源“活”起来上下功夫，深入推进文旅融合，积极发挥公共服务作用，全方位加强展示利用，把邙山陵墓群保护利用纳入洛阳对外形象展示和品牌宣传重要内容，让其成为洛阳的一张亮丽名片。

市领导魏险峰、张生伟参加座谈会。

精准调度监测 强化项目支撑 确保实现前三季度预期目标

本报讯(记者 陈曦)8月31日，我市召开经济运行分析会，听取今年前7个月全市经济运行情况，研究预判下阶段经济形势，安排部署下一步经济运行重点工作。

市委常委、常务副市长王琰君参加会议，并对做好经济运行工作提出要求。

王琰君指出，从前7个月经济运行指标和前8个月预计情况来看，全市经济继续稳定恢复，主要经济指标持续改善，但部分指标与“三季度填谷补欠持续向好”要求还有差距。各级各部门要科学研判，认清形势，切实增强责任感和紧迫感，积极采取切实管用措施，抓紧抓实抓细各项工作。要紧盯目标，精准施策，有效破解当前经济运行中的瓶颈制约，强化主体责任，确保实现前三季度预期目标。要突出重点，精准调度，抓好重点工业企业跟踪监测，做好煤电油气运等要素保障，着力强化工业支撑；加强对金融机构存贷款余额、电信业务总量等指标的监测调控，积极主动采取有效措施，确保服务业稳健增长。要扩大投资，强化支撑，紧盯项目建设不放松，强力实施“97183”合理有效投资行动计划，盯紧盯实515个省市重点项目，开展项目建设“双月攻坚”，确保9月底全市重点项目完成投资90%以上、11月底完成100%，在常态化疫情防控中持续推进全市经济转型发展、高质量发展。

聚焦问题补齐短板 持续提升文明城市建设水平

本报讯(记者 李三旺 通讯员 陈聚涛)9月1日，市委常委、市纪委书记、市监委主任李保国轻车简从，到高新区暗访督导文明城市建设提升工作。

李保国先后前往高新区创业路、河洛路、瀛洲路、华夏路、丰润路等路段的城市游园、住宅小区等处实地查看，发现了背街小巷卫生差、车辆乱停放、垃圾箱清理不及时等问题。

李保国就发现的问题通过市纪委监委向有关部门进行了交办，强调要深入践行以人民为中心的发展思想，坚持创建为民、创建惠民，聚焦农贸市场、老旧小区、背街小巷等重点难点问题，高标准抓好问题整改，严格落实长效管理机制，补齐短板，不断提升文明城市建设水平，营造干净整洁、文明有序的城市环境，让群众真切地感受到文明城市建设提升带来的实惠。

政务要闻

■ 8月29日上午，市新冠肺炎疫情应急演练在市疾控中心举行。在市疫情防控指挥部指导下，各相关部门积极响应联防联控机制，严格落实防控措施，有效处置了一场模拟的“突发疫情”。副市长贺敏参加应急演练活动，他指出，这次演练是增强我市应对新冠肺炎疫情应急处置能力的具体行动，相关单位要举一反三，总结经验教训，查漏补缺，查找存在的问题不足，切实做到有备无患。下一步，各县(市)区和各行业部门都要组织相应的应急演练，确保一旦出现突发情况，能够快速、有序、高效、安全地进行处置。(智慧 梁秀梅)

(上接01版)

李亚强调，要全面提升文明城市创建水平，以良好的市容、文明的环境喜迎各方宾朋。要较真碰硬抓好市场规范提升，提高标准、逐个整治，彻底改善市场环境。要着力提升窗口单位服务水平，不断提高群众和游客满意度。要持续深化“七策治堵”，开展影响交通秩序的专项整治，让出行更方便更顺畅。要常态化推进城市亮化，精准解决老旧小区、建筑垃圾、围挡区域等脏乱差问题。要充分宣传发动，鼓励引导各方力量参与支持文明创建。各级领导干部要真抓实干、敢抓敢管，多到基层一线找问题、盯整改、破瓶颈，做到吹糠见米、拉锯见末，真正让人民群众在文明城市创建中看到变化、得到实惠。

李亚强调，要夯实各方责任，坚持安全第一，确保河洛文化旅游节顺利圆满。市级领导要履职尽责、一线调度，相关部门要各负其责、凝聚合力，对重大活动专班运作、高效推进。要始终绷紧疫情防控这根弦，认真落实常态化防控措施，持续发挥“洛康码”作用，织牢织密疫情防控防线。要坚持底线思维，强化风险意识，统筹做好食品安全、道路交通安全、旅游景区和旅游设施安全等工作，确保社会大局和谐稳定。会议还研究了其他事项。

我市今年第三批重大项目集中开工

(上接01版)

在城市基础设施方面，我市围绕强化基础支撑能力、建设全国重要综合交通枢纽等，谋划推进了开元大道上跨新伊大街、中州路下穿释源大道等项目83个，总投资137亿元。

在新型城镇化方面，我市围绕全面提升城市综合承载能力等，谋划推进了涧西区同乐寨改造、伊川县伊东片区产城融合综合治理等项目66个，总投资287亿元。

在生态环境保护方面，我市围绕“筑牢黄河生态安全屏障”“建设现代生态宜居城市”等目标，谋划推进了涧河入洛河口综合治理、宜阳县矿山生态治理等项目44个，总投资48亿元。

在民生和社会事业方面，我市围绕全面构建高效快捷、便民利民的高质量公共服务体系，谋划推进了平乐正骨教学基地、万安山医院等项目35个，总投资58亿元。

责任要夯实 整改真清零 巡河贵常态 把河长制落到实处让伊洛河碧水长流

(上接01版)

“去年9月，习近平总书记到河南视察，并主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调要共同抓好大保护，协同推进大治理，让黄河成为造福人民的幸福河。”李亚指出，近一年来，全市上下积极践行总书记指示要求，在河渠治理上取得不少成效，但仍有短板和差距。

李亚强调，要提升政治站位，真正站在深入贯彻习近平生态文明思想、总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展、绿水青山就是金山银山理念的高度，保持清醒忧患，坚持问题导向，确保中央、省、市治水兴水的部署要求落实落地落细。要层层压实责任，落实各级河长巡河责任，发挥“河长+警长+检察长”机制

作用，推动河长制从“有名有实”走向“有力有为”。要抓好问题整改，中央和省生态环境保护督察组、省河长办等交办问题要由县级领导牵头，按照“谁验收、谁签字、谁负责”要求，逐项开展督察，逐个现场核实，确保整改彻底清零。要推动巡河常态长效，建立协同联动机制，巡河发现问题逐一交办、逐一销号，形成规范运行长效机制。

机制。巡河结束，已过中午。返回途中，路遇伊河堰师段一处河水较为浑浊，李亚又临时停车，上前一探究竟，要求有关部门立刻查明情况，抓好整改。

总书记高度重视河湖保护治理，生态问题是“国之大者”。李亚深有感触地说，一个排污口、一堆垃圾看似小事，实则都是“国之大者”，我们一定要落实总书记指示，用脚步丈量对党忠诚，真正把河长制落到实处，让伊洛河碧水长流。孙延文、王军分别参加调研。

有的放矢 精准精细

(上接01版)到聚焦重点攻坚，精准落实落地各项扶贫政策，发展沟域经济的做法在全省得到推广，再到聚焦成果巩固，创新开发智慧扶贫信息系统，有效防止返贫和新的致贫……这些，无一不是以目标引领、从问题出发，因地制宜找路子，精准把脉开方子，扭住重点难点持续发力，推动了

脱贫攻坚取得明显成效。必须看到，当脱贫攻坚进入最后的攻坚时刻，我们还存在政策落实仍有偏差、成果巩固压力较大、信访问题依然突出、基层党建有待加强等问题。做到有的放矢、精准精细，既堵住扶贫工作中存在的“跑冒滴漏”，从根上铲除滋生贫穷的土壤，又走走走密最后的“针

脚”，查漏补缺守护好来之不易的成果，才能真正让全市脱贫攻坚工作质量更高、成色更足、更可持续。把“精准”贯穿始终，必须牢牢坚持问题导向、目标导向，着力促进群众增收，强化产业扶贫、消费扶贫、就业扶贫、金融扶贫；着力抓好基本保障，确保“应保尽保、应兜尽兜”；着力深化